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I. Comentes (50 puntos)

Responda 10 de los siguientes comentes utilizando los conceptos económicos vistos en clases. Escriba con letra legible y emplee gráficos cuando lo estime necesario. Todos los comentes tienen el mismo puntaje.

1. Una forma de solucionar la ineficiencia del monopolio desde el punto de vista social sería aplicarle un impuesto a la producción.
Falso. Un impuesto a la producción desplaza la curva de CMg hacia la izquierda. Con ello se reduce aún más la cantidad ofrecida por el monopolio y la ineficiencia aumenta.

Gráficamente:


[image: image1]
2. Una forma de solucionar las externalidades es asignar los derechos de producción y permitir que se transen. Quién sea el dueño al principio no tiene ninguna importancia desde el punto de vista de la eficiencia ni de la equidad.

Falso. No tiene importancia desde el punto de vista de la eficiencia, porque el teorema de Coase garantiza que la asignación fiscal será la misma (y optima) independiente del dueño inicial de los derechos. Si tiene implicancias de equidad: el dueño inicial podrá vender los derechos y generar una mayor riqueza
3. El equilibrio de largo plazo de una industria competitiva requiere que el excedente del productor sea cero, de lo contrario existirían beneficios extraordinarios que atraerían nuevas empresas al mercado.

FALSO

El equilibrio se produce donde P=CMg=CMeMin. Esto implica que no hay utililiades

Sin embargo, si hay excedente del productor porque este corresponde a la suma para todas las unidades producidas de la diferencia entre el precio y el Cmg.
4. Si una empresa tiene rendimientos crecientes a escala siempre incurrirá en pérdidas al producir.
FALSO

No siempre, depende si estamos en un mercado competitivo o monopóliico. 

En el primer caso, Sí incurre en pérdidas ya que en el segmento de rendimientos creciente, los costos medios y marginales son decrecientes, y el costo marginal va por debajo del costo mediol. Como la empresa maximiza utilidades donde P=CMg, el P es menor al costo medio total e incurre en pérdidas. 

En el segundo caso  No se incurre en pérdidas ya que el monopolista opera en el segmento de rendimientos crecientes y obtiene ganancias. Como enfrenta una curva de demanda, el monopolista maximiza utilidades donde IMg=CMg, pero cobre un P=IMe. Este P es mayor al CMeT.

5. En general, siempre que haya un limitado número de empresas compitiendo en un mercado competitivo éste está destinado a desaparecer, porque las empresas se cartelizarán. Una vez cartelizadas las empresas gozan de ganancias monopólicas, por lo que la competencia desaparece irremediablemente a partir del momento de la cartelización. Comente.

respuesta
1.- No es condición suficiente (sí necesaria) que haya un número limitado de empresas en un mercado competitivo para que éstas se coludan. Puede suceder que un mercado con pocas empresas sea altamente competitivo (ejemplo, cómo compiten en precios las grandes cadenas de farmacias).
2.- Aunque se cartelicen (coludan) y logren gozar de ganancias monopólicas por un rato, este equilibrio es inestable. Son altos los incentivos a hacer trampa y bajar un poco el precio para capturar todo el mercado. La decisión de hacer trampa y tales beneficios se compararán con los castigos que se puedan recibir por no cooperar (modelo de varios períodos).
 

6.Si nuestro país es peor en la producción de todos los bienes debido a que tiene mayores costos, entonces no tiene sentido tratar de comerciar con el resto del mundo porque no tendríamos nada que vender.

FALSO

El país gana como un  todo exportando aquellos bienes donde tienen ventajas comparativas e importando aquellos bienes donde no las tiene.

7. Dado que los vehículos que utilizan gasolina producen contaminación ambiental y que ésta es proporcional a su consumo, conviene establecer un impuesto a la bencina vendida en el Gran Santiago durante los meses de invierno, para así reducir la contaminación.

FALSO (DEPENDE de la elasticidad)
SI la demanda por bencina es inelástica, luego un impuesto genera recaudación pero no afecta significativamente la cantidad demandada de bencina. (graficar).

8. En el dilema del prisionero (estático), en el equilibrio delatar-delatar  (equilibrio de Nash) los individuos no se comportan de manera racional, ya que si ellos cooperaran y se callaran, alcanzarían un mayor bienestar.

FALSO

En el equilibrio de Nash cada jugador ha elegido su mejor estrategia dada la estrategia de los otros jugadores. Es decir, han actuado racionalmente.

9. Felipe y Natalia están estudiando economía en una importantísima universidad. Al salir del curso de microeconomía Felipe le comenta a Natalia “Me encantan los equilibrios de Nash porque tanto en el “dilema del prisionero” como en el caso de duopolio con comportamiento estratégico, se alcanza un mayor bienestar social que cuando existe cooperación”. Comente.

FALSO
En el caso del dilema de los prisioneros (o la carrera armamentista), el enunciado es falso.

En el caso de un  duopolio es verdadero ya que el equilibrio de Nash se acerca al resultado competitivo (a diferencia del resultado monopólico).

10. El hecho de que el precio de entradas a ciertos espectáculos (como opera, estadio, teatro, etc.) sea menor para los estudiantes que para los adultos, indica que a los primeros le gusta menos ir a estos espectáculos y, por lo tanto, se requiere un precio más bajo para incentivarlos a ir. Comente.

1.- El comente es un ejemplo de discriminación de precios. 
2- En conjunto con la condición de que los estudiantes tengan menor disposición a pagar por el bien, es necesario que los oferentes de dichos espectáculos tengan algún grado de poder monopólico local. 
3.- La discriminación de precios es eficiente respecto de un monopolista que cobra un único precio, porque se extrae todo el excedente a los consumidores y minimiza la pérdida social.
4.- Si los espectáculos fueran ofrecidos en un mercado competitivo, nadie estaría dispuesto a bajar el precio a algunos clientes, porque siempre pueden vender todo lo que quieran a precio de mercado. 
11. Un monopolista discriminador producirá una pérdida de bienestar mayor que un monopolista que no discrimina

DEPENDE

En el caso de discriminación perfecta o de primer grado, se llega al resultado competitivo. Luego, no hay pérdida de bienestar en este caso.

En el caso de discriminación de tercer grado, va a depender de si al discriminar aumenta o disminuye la cantidad total producida por el monopolista. En caso de aumentar, disminuye la pérdida de bienestar; en caso de disminuir, aumenta la pérdida de bienestar.

12. Si en una economía cerrada (NX=0), el consumo privado representa un 50% del PIB, el consumo de gobierno representa un 20% y la inversión un 30%. A su vez, se tiene que el PIB está creciendo al 10%, el consumo privado a 12% y el consumo de gobierno a 5%. ¿Cuánto tiene que estar creciendo la inversión?

Usar identidad macroeconómica básica: Y=Cp+Cg+I, se llega a que:

0,5 * 1,12 + 0,2*1,05+0,3x = 1,1
X=(1,1-0,2+1,05-0,5*1,12)/0,3= 1,1 => crece a un 10%

13. Como las exportaciones son parte del PIB, no es posible que éstas sean mayores que el producto.

Falso. Las importaciones pueden ser muy grandes de modo tal que compensen las altas exportaciones

II. Ejercicios (70 puntos)

1. Ahorro e Inversión. (20 puntos) Suponga una economía cerrada donde existe ahorro e inversión. Esta economía se encuentra en equilibrio, por lo tanto, en el mercado de los fondos prestables la cantidad demandada de fondos es igual a la cantidad ofrecida de fondos, y la tasa de interés real se ha ajustado de modo de que lo anterior se cumpla.

Responda cada una de las siguientes preguntas en forma independiente.

a) (6 ptos) Suponga que el gobierno obliga a los habitantes de esta economía a ahorrar una cantidad fija por sobre la que ahorraban históricamente. Determine que pasará con la cantidad de fondos prestables demandados y ofrecidos en esta economía y con la tasa de interés real. Explique.

Grafique.

La curva de ahorro se desplaza hacia la derecha. Esto pasa porque si los individuos a una tasa r estaban dispuestos a ahorrar s, ahora el gobierno obliga para esta misma tasa ahorrar s+F (se puede ver como que el gobierno es el único responsable de esta nueva curva de oferta de fondos).
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b) (6 ptos) Ahora suponga que el gobierno decide fomentar la inversión privada. Para ello decide disminuir el impuesto a las utilidades de las empresas. Dado los menores ingresos que esta medida significa, el gobierno decide recortar sus gastos administrativos, es decir, mantendrá el nivel de su balance fiscal. Determine que pasará con la cantidad de fondos prestables demandados y ofrecidos en esta economía y con la tasa de interés real. Explique y grafique.

Aumenta la inversión de las empresas dado la disminución de impuestos. El gobierno no cambia su ahorro dado el mismo balance fiscal. La curva de inversión se desplaza hacia la derecha. 
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c) (8 ptos) Ahora, al igual que en la parte anterior,  el gobierno decide fomentar la inversión privada. Para ello decide disminuir el impuesto a las utilidades de las empresas. Sin embargo, esta vez no adopta medidas para disminuir el gasto. Es decir, su balance fiscal empeora (se hace menos positivo o más negativo). Determine que pasará con la cantidad de fondos prestables demandados y ofrecidos en esta economía y con la tasa de interés real. Explique y grafique.

Exactamente igual que antes salvo que el gobierno no disminuye su gasto, por lo que la oferta de fondos prestables del gobierno disminuye. Esto hace que la oferta agregada de fondos prestables disminuya.

El efecto final depende de las elasticidades de las curvas
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2. Monopolio natural. (25 puntos) La isla de la fantasía está compuesta por 100 familias que viven felices en contacto con la naturaleza y comerciando con los turistas.

Existe una única empresa eléctrica encargada de producir y distribuir la electricidad en la isla, la función de costo de la empresa es:
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La curva de demanda de mercado para la electricidad es:
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Donde P es el precio de k.w.h y  Q la cantidad de K.W.H. 

Todas las familias son idénticas y tienen la misma función de demanda.

a) (6 puntos) Si la firma maximiza utilidades y no es regulada, determine el precio, cantidad de equilibrio y costo social.

Respuesta:

El monopolio maximizador de utilidades resuelve el problema:
Max {P*Q-C(q)} con C(q)= costo total

La solución se encuentra donde se igualan el Img con el Cmg, es decir:
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2100 - 2q + q(-2) = 100 (2 ptos)

4q=2000

q = 500 

P = 1100 

Equilibrio (2 ptos)

Costo social: 
[image: image8.wmf](

)

250000

2

1000

500

1000

=

-

 (2 ptos)

La autoridad económica de la isla ha decidido regular el monopolio eléctrico, para ello el gran consejo de ancianos de la isla propuso las siguientes alternativas.

1) Obligar a la firma a cobrar el costo marginal del producto.
2) Permitir que la firma produzca donde el precio es igual al costo medio de producción.
3) Permitir que la firma cobre una tarifa variable y una fija. Donde la tarifa variable está determinada por el costo marginal. 
De acuerdo a esto:

b) (6 puntos) Para cada una de las alternativas de regulación sugeridas por el consejo de anciano, determine: el precio, la cantidad producida en equilibrio y el costo social.

1) si la firma produce donde precio = Cmg tendrá pérdida, por lo tanto no producirá y el cálculo de costo social no es relevante. (2 ptos)

2) Si produce donde produce donde P = Cme, se tendrá:

2100 - 2q = 180.000/q +100
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(0.5 ptos)

Ocupando la mayor producción, es decir q=900

P(900) = 2100-2*900=300 (0.5 ptos)

Costo social: (100 *200)/2= 10.000 (1 pto)

3) Precio Variable = Cmg =100 (1 pto)

Q= 1000 (0.5 pto)

      Precio fijo no determinado.

      Costo social = no hay (0.5 pto)

c) (7 puntos) Si se aplica la alternativa 3, ¿cuál sería la tarifa fija que cobraría la firma si se comporta como maximizadora de utilidades?

Si la firma utiliza la alternativa 3 y se comporta como maximizador de beneficios, cobra un precio variable = costo marginal y un cargo fijo que en total será igual al excedente del consumidor:

ExC =(2100*1000)/2 = 1000000 

La firma tratará de obtener todo el excedente del consumidor el que será igual al excedente total dividido por el número de consumidores idénticos, o sea 1000000/100= 10.000.

Así la tarifa fija para cada consumidor es de 10.000.  (7 ptos)

d) (6 puntos) ¿Cuál sería el cargo fijo mínimo que debería cobrar la firma para financiarse?

Si la firma obliga a cobrar una tarifa variable igual a P=Cmg y se le permite cobrar una tarifa fija para  que se autofinancie, esta será: 
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El cargo fijo mínimo para que la firma se autofinancie sería de $1800. (6 ptos)

3. IPC e Inflación. (25 puntos)
a) (6 puntos) ​​​Cómo se vio en clases, existen dos índices muy populares en base a los cuales las economías definen su inflación: el índice de precios al consumidor (IPC) y el deflactor implícito del PIB. Defina algebraicamente ambos índices y explique conceptualmente.

Respuesta:

El deflactor del PIB se construye como la razón entre el PIB nominal y real. El IPC, en tanto, corresponde a un promedio ponderado de los precios de una canasta de producto definidos ex-ante. Los ponderadores del IPC se definen en función de la importancia del producto en el gasto de la canasta familiar. Algebraicamente, las definiciones son las siguientes:
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b) (4 puntos) En el cuadro 1 se presenta el valor del índice de precios al consumidor IPC para el último año. Calcule la inflación de los últimos 12 meses, es decir, la inflación entre mayo del 2007 y mayo del 2008

Cuadro 1: Índice de Precios al Consumidor, año 2007

	2007

	Mayo
	Junio
	Julio
	Agosto
	Septiembre
	Octubre
	Noviembre
	Diciembre

	126.43
	127.61
	129.05
	130.45
	131.93
	132.34
	133.34
	133.95

	2008

	 
	Enero
	Febrero
	Marzo
	Abril
	Mayo
	 
	 

	 
	133.9
	134.44
	135.56
	136.08
	137.65
	 
	 


Fuente: INE

Respuesta:

La inflación del IPC entre mayo del 2007 y 2008 se puede calcular como:
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c) 4 puntos) Explique porqué si el Banco Central dijo que la inflación entre abril de 2008 y mayo de 2008 fue 1.2%, el INE presenta la figura 1 donde hay subconjuntos de bienes que aumentaron su precio más allá del 1.2% ¿Cómo es esto posible?

Respuesta:

De la definición de a), se aprecia claramente que el IPC corresponde a un promedio ponderado de los precios individuales. La clave está en notar que la suma de los pesos (ponderadores) suman uno, por lo cual la inflación de 1.2% reportada para mayo corresponde a un promedio entre los distintos subgrupos. Si algunos de los subgrupos experimentaron inflaciones mayores a 1.2%, entonces necesariamente tienen que haber existido grupos con inflación menor a 1.2%.

Figura 1: variación e Incidencias IPC, abril-mayo 2008
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Fuente: INE

d) (6 puntos) Compare al IPC con el deflactor implícito del PIB en términos de:

1. Bienes incluidos para calcular el índice

2. Ponderación de cada bien en el índice

Respuesta:

El IPC incluye a los bienes incluida en la canasta familiar de consumo. Por lo tanto, se incluyen los bienes consumidos por una familia representativa. EL deflactor del PIB, en cambio, incluye los bienes producidos e n la economía, y no necesariamente sólo los consumidos.

En cuanto a las ponderaciones, el ponderador del IPC (alpha), está dado por la participación de cada uno de los bienes en el gasto de una familia representativa. Estos pesos se definen por medio de una encuesta, que no se realiza periodiamente. Por lo tanto, los ponderadores del IPC son FIJOS. En el deflactor del PIB, los ponderadores están dados por su importancia en la producción total de la economía. Los ponderadores en este caso son VARIABLES de año en año.. 

e) (5 puntos) Imagine que la economía atraviesa por un período de turbulencias, en el que el precio de todos los productos de la economía están subiendo en forma pronunciada. ¿Cuál de los dos índices mencionados anteriormente espera usted que presente una mayor distorsión en la medición de la inflación en comparación a períodos con inflación baja y estable?

Respuesta:

La clave está en los ponderadores. Cuando las condiciones de la economía cambian, lo más probable es que los consumidores van a cambiar sus patrones de consumo, sustituyendo bienes de forma de maximizar su bienestar. Por lo tanto, la participación de los bienes en el gasto total cambiará, y los ponderadores fijos del IPC distorsionarán la verdadera inflación. El deflactor del PIB, al tener ponderadores variables, no sufrirá distorsiones, al menos por esta razón
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